

# 中国为全世界抗击疫情持续贡献力量

# 塞尔维亚体育人感谢中国援助

3月15日，塞尔维亚总统武契奇发表讲话，宣布该国进入紧急状态，并向中国发出了求援。当天晚上，中国捐赠的第一批1000份新冠病毒核酸检测试剂盒就已运抵塞尔维亚。此后，抗疫专家组和各类医疗物资陆续启程，本周三，在中国援塞医疗专家的建议及塞尔维亚总统的指挥下，塞尔维亚方舱医院改造完成，这更是让人大大感受到了中塞两国间的友谊。在无数个版本的感谢中，塞尔维亚体育人的故事及他们与中国的情谊也迎来了第一次集体亮相。

本版撰稿 本报记者 章丽倩



Velika zahvalnost svim zemljama koje se uzajamno pomažu u ovim teškim trenucima. Republika Kina koja je veliku muku pretrpela u borbi sa virusom šalje nesumnjivo svoju pomoć Srbiji kroz svoje medicinske stručnjake i opremu koja će nam mnogo značiti. Hvala vam. Xie Xie. Wǒ ài nǐ zhōngguó.

## 小德：谢谢，我爱你中国

德约科维奇，他除了是一位杰出的职业网球选手外，还是外国球员中公认的“语文课代表”。过去这些年，每逢来中国参赛赢球后，他都会对着电视镜头在签名板上留下中文墨宝。“德”“笑”“中国”，这几个可说是他的代表作了。而在如今这个疫情特殊时期，为了感谢中国对塞尔维亚的医疗援助，德约更是在公开致谢中用上了汉语拼音。

近日，小德在微博平台上用英语和塞尔维亚语写了一篇长文，号召大家用多居家的方式来为医疗系统减轻负担，并特别感谢中国在艰难时刻对塞尔维亚的医疗援助。最后，小德更是用“Xie Xie. Wo ai ni zhongguo”（谢谢，我爱你中国）来为这篇微博长文结尾。

上海是小德当之无愧的福地。从2008年至今，他在此五度捧起冠军奖杯，其中包括四个上海大师赛冠军以及2008年上海大师杯冠军。在折桂2018年的上海大师赛后，他更曾笑称“上辈子是中国人”。

“感谢所有在这个艰难的时刻中互帮互助的国家。中国，它自身已经在与疫情的斗争中遭受了许多困难的情况下，通过派遣医务人员和运送医疗物资给予了塞尔维亚无私的帮助。这对我们来说意义非凡。谢谢，我爱你中国。”作为塞尔维亚如今最具代表性的体育符号，小德的这段话，确实让不少人都心生感慨。

也许是因为年少时曾亲历过战

火，所以小德对故土、对祖国有着较其他运动员更厚重的情感。

6岁那年，小德在闲逛时走进了伊莲娜·根契奇的网球训练场，后者拥有敏锐的伯乐眼光，曾一手发掘了塞莱斯、伊万尼舍维奇这些大满贯球员。“他只有6岁，但是他有成为一位冠军的眼睛、欲望和灵魂。我确信他可以做到。”被根契奇一眼相中的小德，就此从当地的“披萨店家的儿子”变成了学球少年。

在空袭警报中跟着家人奔走避难，在防空洞里等待危险过去，在围墙上遍布弹孔的球场里继续训练，甚至“我们会去轰炸得最多的地方练球，猜测他们不会两天内轰炸同一个地方”，网球陪伴小德走过了年少时光，也让他对一个国家面对危机时的场景记忆犹新。

塞尔维亚地处巴尔干半岛中心位置，东西方文化在此既有交汇也有碰撞，而重要的军事战略位置又让这片土地常伴有战火。但就像塞尔维亚的首都贝尔格莱德，在过去的1600多年里，它虽44次因战火而被夷为平地，却总能重生。曾经，猛烈的战火没能摧毁这片土地和生活在这片土地上的人们，如今面对疫情，他们同样会在逆境中坚定信心。

“每个人都迎来挑战时刻，我要送上支持和祈祷”“我们是一体的，我们都生活在同一个世界。请像对待自己一样对待他人和自然。我相信，我们会变得更加强大、更加团结。”小德在微博长文中写道。

## 拥抱居家时光静待重启

疫情的发展，令德约科维奇的生活发生了急转弯——从奔波不停的全球参赛突然转入到了长期居家状态。不过，与好些运动员如同染上焦虑症般的情况不同，小德却是非常平和地接受了现状，并给出了学霸般的建议。

在小德看来，平日太多人都过着快节奏的生活，停不下来、无暇多思考成了一种常态，如今倒正好有机会让自己调整一下。“我们不停地向前走，很少能停下来思考我们的生活。但是，总有该去的地方，也总有一些有意义的事情需要去做……让我们花点时间和家人在家里享受生活，度过美好时光。让我们试着去笑对世界，把时间花在自己热爱的工作上。冥想、健康饮食、播放音乐、唱歌、跳舞、写作、锻炼、睡好觉、训练我们的大脑去多进行有

益的思考，现在就是一个好机会。”

小德不仅是这么说的，也是这么做的。自从ATP赛事停摆，他离开赛场开始居家生活后，秀亲子之乐就成了他社交账号上的最大主题。打扮成霍克船长的样子，和儿子斯蒂芬一起游戏……

“通过留在家里，我们不仅有希望帮助遏制这种病毒的传播，而且也是给自己一个机会，来真正地展现那些被压抑、忽视的情绪和潜意识。我们需要深入挖掘，在我们人生中每一个层面上再创造。唯有如此，我们才能够提高自身修养，帮助我们的地球母亲康复。”小德分享了自己的感悟。

由于世界排名已被冻结，现处男单世界第一的小德将在与家人的共处中，静候赛季的重新启动。



中国抗疫专家组抵达塞尔维亚



克兰切维奇感谢中国



小德的居家生活

## 女排克兰切维奇 外援经历让她爱上中国

与德约科维奇一样，还有一名塞尔维亚运动员也在社交平台上，用汉语拼音“Xie Xie China”（谢谢，中国）来表达对中方医疗援助的感谢——她就是曾短暂加盟过天津女排的克兰切维奇。

感情深不深，气场合不合，时间并不是唯一的衡量尺度。克兰切维奇虽只以外援身份在中国逗留过一年，但从她之后仍会在社交平台上晒出吃火锅这样的美食照片来看，她在中国的那段时间还是过得较为“走心”。毕竟，在克兰切维奇的火锅图里，不仅有肉类、绿叶菜、土豆、调料这样的标配，火锅炉子用的是东来顺那样的黄铜火锅，餐具更是筷子。

在2018-2019的排超联赛中，克兰切维奇以外援身份加盟天津女排，当

时她顶替陈丽怡成为了队内首发。赛季前半段，克兰切维奇表现出色，不仅负责一传，还承担了一定数量的调整强攻。在帮助天津女排闯入了四强后，她的状态有所下滑，在决赛负于北京女排后，更成了全场哭得最惨的那个。结合那个赛季的整体表现来看，克兰切维奇属于可圈可点，所以在2019年的女排亚俱杯上，这位33岁的老将才会再次受到天津女排的邀请，并最终帮助球队赢得了冠军。

在全球体育赛事因疫情相继停摆前，克兰切维奇正在女排意甲联赛打拼。在不少国内球迷的眼里，她属于人气和眼熟度兼具的外援，如今虽已处在职业运动员生涯的晚期，不过好些人还是盼着，希望能有机会再看到她出现在中国的排超联赛中。

## 在中国专家建议下建方舱医院

塞尔维亚总统武契奇23日宣布，经过和中国援塞医疗专家组商议，塞尔维亚决定采取大范围检测、分开隔离轻重症患者等措施抗击新冠肺炎疫情。

中国专家组当天和塞尔维亚国家抗疫指挥部举行交流会，讨论抗击新冠肺炎和治疗患者的措施。武契奇出席交流会后在新闻发布会上说，和中国专家组商讨后，塞尔维亚决定在未来48小时内采取更大规模检测，覆盖更广泛人群。

武契奇说，塞方代表在和中国专家的交流中学到很多东西。塞尔维亚政府先前努力的方向是试图改变新冠肺炎疫情的流行曲线，现在“我们决定改变方法和政策，开始大规模检测”。

他说，中国政府向塞尔维亚捐赠了足够的检测试剂盒，可以满足未来数天的检测需求。塞尔维亚将采取轻症和重症患者分开收治和隔离的措

施，并严格隔离疑似患者和密切接触者。

在中国专家组建议下，塞尔维亚开始着手把首都贝尔格莱德会展中心改建为一座方舱医院，用于收治新冠肺炎患者。

塞尔维亚国防部成员、士兵、志愿者等当天在贝尔格莱德会展中心设立约3000张床位。塞国防部长武林和中国援塞医疗专家组成员当天参观方舱医院床位设置，并举行新闻发布会。

武林在新闻发布会上说，塞尔维亚遵循中国专家组的建议，以确保方舱医院满足收治和隔离条件。他说，塞军方将为这座方舱医院以及其他隔离点提供安全保障。

中国专家组当天还到访塞尔维亚军事医学院，就如何正确落实“早发现、早隔离、早治疗”，重症患者的治疗以及如何降低医护人员感染风险等议题与当地专家交流。

由中国国家卫健委组建、广东省卫健委选派专家组成的中国援助塞尔维亚抗疫医疗专家组一行六人21日晚抵达贝尔格莱德。他们与塞方急救和传染病等方面专家交流后，还将前往其他出现疫情的城市。



建设方舱医院